Beispiele zur 2. Klausur in Analysis 3

Beispiel 1 ,,/"""1

v :la,b] = C, zp € C\ Bildy 1

r%l\ﬂ‘h‘h*

7 fa,b] = [0,00], y(t) = 2o + r(t)e*® -1
¢ la, b = R, vy(20) = ¢(b) — ¢(a)

Beispiel 2

v :[0,47] = C, ~(t) = e +0.1e3
Yo/2 : [0,47] = C, 9 1/2(+) = et
Ist das der Fall, dann ist z — 3 ist holomorph in C \ {0}

1’i67’t

47

1 1 1 1 5

v (0) = 5 [dz =5 [ ldz= o [ A gdi=2
v Y0,1/2 0 2

Hier Homotopie-Argument (Ausnutzen der Homotopie-Invarianz), da

¢ mit v = re’¥ sehr schwierig ist und auch S %dz direkt berechnen schwierig ist.

Sei H : [0,47] x [0,1] = C, h(t,s) := (1 — g)y(t) + 5%0,1/2(1)

h stetig, h(x,0) =7, h(x1)="7,1/2

Bleibt z.z. h(t,s) # 0Vt € [0,47] und s € [0, 1]

Seien t € [0,4x], s € [0,1]. Dann ist

Ih(t,s)| = [(1—s)e + (1 — 5)&e3 + sge’| = |(1 — 5)e' + %e&”
> (1 - s)fett] — Udjedit) > 1 L — 4 — 25

Damit sind « und g ; /o homotop in C\ {0}

Alternativ:
y(t) = 1e' + %63“
k(t,s) = (1—s)y+sv,:

Beispiel 3
[ e =?
i
= lim f cos(2) 7, —
Rsoor #2H1 R |
mit vg : [0, R] = C, 7r(z) ==
= Jim 3 J e

mlt’yR'[ R,R] - C, Ar(z) ==z
AR : [7,27] = C, Hr(+) = Re®

Uberlegungen:
cos(r) = R(e™)

et et?

(zet*—1)(ze*+1) (z—1)(2+1)

f (:10ij =R (f (z+1 )

—0o0
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eiReit .Rie't o Rei(R+1) cos(t) +R€7(R+l) sin(t)
‘ R262it+1 | - ‘ R262it+1

< | Rcos((r+1) cos(t))+isin(R+1) |

= R2(cos(2t)+isin(2t))

=.=>[—=0

Dann kann man mit kleinem Kreis um Sngt. Laurent-Reihe bestimmen.

Beispiel 4 (Stabilitat)

xo Gleichgewicht.
i(t) = f(x(t)) = f(zo) +Df(wo)(x(t) — wo) + R(x(t) — x0)
——

~ Df (o) (w(t) — o)
——
ER’”X"L

Figenwerte, komplex, n-Stiick: A1, ..., An
R(A1) < 0= =z stabil

V:R" >R
Nachzurechnen: < VV (z), f(z) ><0

* ist isol. Nullstell f
(¥) @ ist isol. Nullstelle von = xq stabil (asymptotisch)
(%) xo ist striktes Minimum

F=va
V =—g=<Vu(x), f(z) >
=< —Vyg(2),Vg(z) >= —|Vg(@)]* = —||Vg(2)[[5 < 0
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